



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 尹明亮

作为首届新高考，2020年高考呈现很多新变化。近期，不少2021年考生家长咨询2020年高考的命题思想以及2021年新高考的备考策略，一起来看大智学科研究院专家带来专业解读。

# 大智专家解密2020年高考真题 首届新高考交卷

## 守正·行稳致远 创新·担责有为

### ——2020年高考语文试题评析

#### 一、总体评价

2020年全国新高考I卷语文命题彰显时代精神，精准落实立德树人根本任务，立足课程标准，依托高考评价体系，推进高考内容改革。命题将深厚的家国情怀以贴近现实、贴近考生的方式，生动地呈现在试题中，更加体现了语文学科特点，强化了关键能力考查及素养培养，充分发挥高考指挥棒作用及育人功能。

#### 二、典题分析

1.立足现实生活，体现时代精神，强化价值引领

2020年全国新高考I卷写作以“疫情中的距离与联系”为主题，将重大的社会生活事件有机融入试题，选取中国抗疫行动中最具代表性的场景和特定的视角提出写作任务，引导考生结合自身参与全民抗疫的切身体验，深入思考在人民生命安全面临重大威胁的关键时刻，中国所作出的回答和取得的战略成果，从中发现和阐述中国抗疫行动所显示出来的制度优势、综合国力、文化

底色，意在引发考生深入思考中国青年的历史使命、责任担当、价值选择。作文材料内容分别立足国家角度、社会群体角度、社会平凡个人角度的三个维度在引导考生思考“疫情的意义”以及“隔离”的积极意义，它让我们的心更近了，联系更密切了。所以，考生对于“疫情中的距离和联系”的思考，要挖掘其正面价值，体现积极的价值观。

2.以文化人，素养导向，全面彰显文化自信

语文作为包罗万象的学科，以古今优秀作品为载体，涵盖面极其广泛，蕴藏着丰厚的历史人文因素。在高考语文中，突出中华优秀传统文化的考查重点，全面彰显文化自信，不仅是语文学科的应有之义，更是优势所在、职责所系。

古代诗歌鉴赏杜甫《赠别郑丞赴襄阳》、名句默写《论语·先进》、李清照《一剪梅·红藕香残玉簟秋》、辛弃疾《菩萨蛮·郁孤台下清江水》，四首诗词均是精选名家佳作，名句主要以情境式默写为主，

文言文选择明史传记……此类命题均是立足文化传承，彰显文化自信；再如现代文阅读II（文学类阅读）选自于坚的散文《建水记》，文本信息大多以中和的笔调抒情感，带领考生领略市井生活中的诗意。以上文本材料旨在陶冶考生的审美情操，提升审美品格，完美契合新课程标准中提出的“文化传承与理解”“审美鉴赏与创造”“思维发展与提升”的核心素养。

3.守正创新，科学考查，突出语文关键能力

语文命题坚持高考内容改革的正确方向，充分考虑到高考综合改革省份使用老教材参加新高考的实际，所以命题呈总体稳定特点。试题设计中尤为突出语文的关键能力：语言表达能力、应用写作能力、辩证思维能力等。如第20题要求学生分析不同语言形式的表达效果，引导学生从语言环境、语体风格、逻辑重心等方面进行思考，考查学生对语言表达正误好坏的判断能力。

#### 三、高考备考策略

1.课标为根，任务为线，知悉精准的备考方向

(1)立足课程标准，依托高考评价体系，探寻命题思想，剖析命题立意。

(2)以任务群为线索，打破文本界限，明晰学习内容及目标，精准备考。

2.素养导向，培养能力，明晰精当的复习策略

(1)回归教材，夯实基础，聚焦语言建构与运用的基础核心素养，提升语言文字运用能力。

(2)立足阅读与表达专题，培养阅读理解能力、信息整合能力、逻辑思辨能力等关键能力。

3.关注热点，强化应用，掌握精巧的答题方法

(1)站在命题人角度剖析命题特点，领会命题精神；关注时事热点，强化应用表达。

(2)站在阅卷人角度明晰标准，总结规范，科学合理规划答题时间，培养良好习惯。

## 稳中求进铸魂育人 能力考查革故鼎新

### ——2020年高考数学试题评析

#### 一、总体评价

2020年高考数学新高考全国卷揭晓神秘面纱。今年高考数学试题继续坚持落实立德树人根本任务，贯彻德智体美劳全面发展教育方针，坚持素养导向、能力为重、的命题原则。

试题重视数学本质，突出理性思维、数学应用、数学探究、数学文化的引领作用，突出对关键能力的考查。试题展现了我国社会主义建设成就与科学防疫的成果，紧密联系实际，设计真实的问题情境，具有鲜明的时代特色。

#### 二、试卷分析

2020年山东实行综合改革后的高考，数学不分文理科，新高考卷在题型和试卷结构上也进行了调整。引入了多选题和结构不良试题等新题型。多选题的引入，为数学基础和能在不同层次的考生都提供发展空间，更好地体现区分选拔功能；结构不良试题具有很好的开放性，对数学理解能力、数学

探究能力的考查能够起到积极的作用，它的引入既能增强试题条件的开放性，又能引导考生更加注重思维的灵活性及策略选择。

1.把握时代精神，落实根本任务

2020年高考数学科注重发挥学科特色，结合时代精神与需求，将今年关乎全人类健康的“战疫”科学地融入试题中。试题用数学模型揭示病毒传播规律，体现科学防控。如考题中的第5题，以考生选择体育项目为背景，坚持“五育并举”的教育导向。第6题，基于新冠肺炎疫情初始阶段累计感染病例数的数学模型的研究成果，考查了相关的数学知识和从资料中提取信息的能力，突出数学和数学模型的应用。从时代需求入手也鼓励有志青年通过学习成为科技医疗人才，更好地落实了立德树人的根本任务。

2.彰显数学文化，注重数学应用

试题中也以中国古代测量时间的仪器——日晷为背景，考查考生的分析问题能力和数学文化

素养，同时反映了我国古代的文明成就，让考生对我国古代传统文化有了进一步的认识，培养考生理论联系实际的能力，也体现了数学在生活中处处有应用。

3.突出关键能力，科学考查素养

今年数学科高考突出理性思维，将数学关键能力与“理性思维、数学应用、数学探究、数学文化”的学科素养统一在理性思维的主线上，在数学应用、数学探究等方面突出体现了理性思维和关键能力的考查。考题第12题以信息论中的重要概念信息熵为背景，结合中学所学的数学知识，编制了信息熵数学性质的四个命题，考查考生获取新知识的能力和对新问题的理解探究能力。

4.回归数学本质，考查探究能力

高考在数学科考查上也注重数学本质的回归，让考生深刻领悟数学问题的渊源。同时在回归数学本质中又有发散创新，更考查考生探究能力。

#### 三、高考备考策略

1.扎实的学科基础

万变不离其宗，再变化多端的命题情境，也离不开数学基础知识。考生要夯实基础知识，以不变应万变。

2.优秀的学习习惯

良好的学习习惯是成功的一半。考生要坚持课前预习，课后温习。做好错题记录，并及时复盘巩固。同时，养成独立思考的习惯，通过分析问题，综合题目条件，掌握解题思路，能够独立自主的解决问题。

3.灵活的数学思维

新高考对数学思维的考查比较灵活，考生要养成多角度思考问题的习惯。注重一题多解，多解优解，灵活的分析问题并解决问题，注重问题的解决路径，培养数学思维，提升核心素养。

4.丰富的解题经验

解题经验，并非题海战术。在保证一定的做题量的前提下，要善于总结归纳，总结解题规律，积累数学二级结论，提高解题速度。

## 知识为基 能力为重 素养导向 价值引领

### ——2020年高考英语试题评析

#### 一、总体评价

2020年新高考全国I卷英语试题依据新课程标准和高考评价体系对考试内容进行了改革，全面考查学生的核心价值、学科素养、关键能力、必备知识、兼具基础性、综合性、应用性和创新性，进一步凸显了高考“立德树人、服务选才、引导教学”的功能定位。

1.试卷依据适应性测试试题结构命制，强调关键能力的考查。新高考英语试卷相关部分的题量和分值出现“两增一减”的变化。具体为：(1)阅读部分每小题分值由2分增至2.5分，满分由40分增至50分。(2)写作部分满分由35分增至40分。(3)完形填空量由20个减至15个，每小题分值由1.5分减至1分，满分由30分减至15分。变化后的试卷结构更加强调对学生英语阅读和写作两项关键能力的考查。

2.书面表达题型一删一增，突出基础性、综合性和创新性。新高考全国I卷英语书面表达部分取消了短文改错题，保留了常规书面

表达题，增加了读后续写题。书面表达题的分值由25分减至15分，读后续写题满分25分。

#### 二、典题分析

1.体现立德树人时代特征，突显“五育并举”。

书面表达第一节为常规写作题，内容“假如你是李华，你校上周日举办了一场五公里环城赛跑，现在请你写一篇报道：要求：1.介绍参赛人员；2.竞赛路线是从学校门口到南山脚下；3.赛后反响。设置在“新冠肺炎疫情”背景之下，具有重要的指向作用，通过五公里的环城赛跑，倡导增强体质，提升身体健康，在考查英语语言综合运用能力的同时，体现了关注体育锻炼、倡导健康意识的理念，体现“五育并举”的体育教育。

2.突显知识、能力考查，强化素养、价值引领。

书面表达第二节为读后续写题，给考生提供一篇350词以内的语言材料，要求考生根据该材料内容和所给段落开头语续写两段内容，

长度为150词左右。读后续写考查读写综合能力，包括：理解文章内容、结构和上下文逻辑关系，合理发挥想象力创造新内容，运用丰富的词汇和语法结构进行准确、连贯的表达等，重点考查考生的学习和思辨能力，既落实了基础性和综合性，更突出了创新性的考查要求。

#### 三、2021年高考备考策略

1.认真研读《课程标准》，全面落实《中国高考评价体系》

《普通高中英语课程标准》《中国高考评价体系》是高考命题、考试评价、复习备考的依据，吃透《课程标准》和评价体系精髓才能科学备考、有效备考。

2.树立语言观点，高度关注核心素养的落实

在复习备考中，不仅要关注教材，更要关注生活，关注社会，关注热点。平时可进行长篇的阅读，并对英语美文进行诵读，落实《课程标准》对“看”的要求，全面贯彻“用语言学习语言(use the language to learn the language)”的理念。

阅读方面要求考生能读懂书、报、杂志中关于一般性话题的短文段以及公告、说明、广告等，并能从中获取相关信息；要注意限时训练，在备考中，要注意完形填空训练必须与阅读相结合，培养语感，体会语义，体会上下文的逻辑关系，强化对阅读材料中推理判断题的训练。

3.夯实基础，强化能力

首先，语言知识方面，考生要掌握并能运用《普通高中英语课程标准(2017年版2020年修订)》规定的英语语音、词汇、语法、功能意念和话题，词汇量为3200左右。

其次，英语写作的要求可能和中学生的日常生活相关，写作要依据试题中提示要求，要体现出所学过的语法句式，注意语言得体以及适当增加细节。

第三，读后续写、概要写作、图表类写作等形式都是提升学生能力的有效形式，应把训练贯穿学生学习的全过程，提升学生的语言素养。

对于高三考生关注的新高考命题与备考策略问题，大智将在全省举办“2020年高考解密及2021年新高考命题趋势解读”公益讲座，家长学生正在抢报中，本报特别预留50个VIP席位，家长可以拨打热线为孩子预约：0531-81765466



扫一扫，查看更多科目解读